

就中美关系等问题

我驻美大使接受福克斯电视台采访

新华社华盛顿10月14日电(记者朱东阳、刘晨)中国驻美国大使崔天凯12日接受美国福克斯电视台“周日新闻”节目主持人华莱士采访,就中美关系、经贸摩擦、朝核问题等回答了对方提问。有关采访14日在福克斯电视台播出。

针对美国领导人近期涉华强硬言论,崔天凯表示,有关言论中所有对华指控都是毫无根据的。不干涉内政是中国外交的基本原则之一,中方在恪守这一原则方面保持了非常好的纪录。中方在关税方面采取的任何行动都是对美方向中方强征关税的一种回应,这是关税对关税,并不针对其他。而中国媒体只是借鉴了美国媒体的经验,在报纸上购买商业版面发表观点、报道新闻,这是所有媒体的惯常做法。

在回答有关“贸易战”的问题时,崔天凯表示,中方不愿同美国或其他任何国家打任何形式的“贸易战”,但如

果有人坚持对中国发起“贸易战”,我们就不得不予以反击,捍卫自己利益。中美作为世界上最大的两个经济体,有责任维护积极、建设性的双边关系,这将增强人们对全球经济前景的信心。

针对美方所谓“中国的发展靠的是窃取知识产权、强制技术转让”的指控,崔天凯表示,这些指控毫无事实依据,对中国人民不公平。中国有近14亿人口,难以想象这世界上五分之一的人口在谋求发展和繁荣时,主要依靠的不是他们自己的奋斗,而是从别人那里偷窃,或者强制别人转移技术。中国人民勤劳、努力,不亚于世界上任何人。

被问及美中两国军舰在南海近距离靠近以及美对台军售事,崔天凯表示,事情发生在中国南海,就是说,在中国的家门口。因此不是中国的军舰开到加州海岸或墨西哥湾,而是美方军舰开到了非常靠近中国岛屿和海岸的地方去。孰攻孰守,一目了然。至于美对台军售,这完全

是美方干涉中国内政的明证。

在被问及如何看待中美两国元首可能在11月底在布宜诺斯艾利斯举行的二十国集团领导人峰会上会晤时,崔天凯表示,中美两国元首会晤在指引两国关系向前发展方面具有关键和不可替代的作用,两国元首实现了良好的相互了解,建立了良好的工作关系。我希望并相信这样的关系会继续下去。

崔天凯指出,中国的目标是让人民过上更美好的生活,并非要挑战或取代任何人。我们愿同包括美国在内的世界其他国家一道,构建人类命运共同体。

崔天凯在谈到朝核问题时表示,中美在实现朝鲜半岛无核化、实现半岛持久和平上拥有共同目标。中方欢迎并支持美朝领导人新加坡会晤,也非常期待美朝元首的第二次会晤。为实现上述目标,必须采取协调同步、分阶段、循序渐进的措施。

美国领导人日前在智库演讲中妄称中国“强制技术转让、盗窃知识产权”。这一说法不仅是美方抹黑中国的陈词滥调,更是罔顾事实的无端指责。中国取得举世瞩目的科技成就,既是广大科研人员长期奋斗的结晶,也是长期开放合作政策的硕果。

中国是现代科技的后来者,学习发达国家是科技发展的必然途径。回看美国自身的科技发展之路,关键词也不少了“引进、学习、借鉴”。从19世纪直到二战,美国从全球各地引进大量人才,学习欧洲传统强国的先进技术,才拥有了现在的科技实力和地位。

伴随着改革开放进程,中国创新活力与能力与日俱增。目前,中国科研论文发表量已居世界第二位,技术专利申请量已居全球首位,从一个侧面折射中国科技进步的巨大成就。这是中国长期实施科教兴国战略和创新驱动战略的结果,是全体人民特别是科技工作者辛勤劳动的成果。2000年以来,中国全社会研发投入以年均近20%的速度增长。2017年,中国全社会研发投入投入1.76万亿元人民币,位居全球第二。中国的科技创新成就,正如美国前财政部长拉里·萨默斯所说:来自那些从事政府基础研究巨额投资中受益的优秀企业家,来自推崇卓越、注重科学和技术的教育制度。

中国科技创新的艰苦努力震撼世界,保护知识产权的决心和行动更是赢得广泛认可。

事实上,近年来中国在建立健全知识产权法律体系等方面的显著进步,国际社会有目共睹。世界知识产权组织总干事弗朗西斯·高锐指出,过去40年,中国建立起高水平的知识产权保护制度,把知识产权作为创新和经济发展的驱动力,对中外企业一视同仁。该组织前总干事阿帕德·鲍格胥也评价说,中国的相关努力和成效“在知识产权发展史上是独一无二的”。

周顾事实,只会被事实“打脸”。美国贸易代表办公室近期举行的关税听证会上,罗杰等在中国设立合资、独资企业的多家美国公司公开表示,并未许可或被要求许可将任何技术转让给中

国企业,也未被迫将知识产权或技术转让给中国企业。

中国与美国等发达国家合作过程中发生的技术转移,源自发达国家企业出于利益最大化考虑的主动技术转让及产业转移。实际上,多年来美国在华企业通过技术转让与许可获得了巨额利益回报,是技术合作的最大受益者。据美国商务部经济分析局统计,仅2016年中国向美国支付的知识产权使用费就达79.6亿美元。

美方之所以取得丰厚收益,一个重要原因是中国不断加强知识产权保护力度,取得扎实成效。美国彼得森国际经济研究所数据显示,过去10年间中国使用外国技术支付的专利授权和使用费增长4倍,为本国境内使用的外国技术支付的费用已接近全球第二。

对属于市场行为的技术转让横加指责,其实是私心私利作祟,完全背弃了契约精神。更为讽刺的是,在高科技领域,大搞贸易“不自由”的恰恰是美国自己,高科技出口管制、禁运是其遏制别国发展的常用手段。这样的例子不胜枚举。比如,因为中国超级计算机的迅猛发展,美国政府从2015年开始对中国四家超算中心禁运英特尔“至强”服务器芯片,“精确狙击”的意图明显。

美国卡内基国际和平基金会2017年4月的报告分析,美国若将对华出口管制放松至对巴西的水平,美国对华贸易逆差可缩减24%;如果放松至对法国的水平,美国对华贸易逆差可缩减35%。

明眼人不难看出,所谓“强制技术转让、盗窃知识产权”等说辞不过是美国挥舞关税大棒的幌子。美国前副国务卿、基辛格咨询公司副总裁罗伯特·霍马茨直言,中美贸易摩擦仅仅是表象,它折射出的是美国对中国日益增长的技术实力充满焦虑,这也是近期以来美国政府针对中国高科技公司出台一系列限制性政策的原因之一。

科技进步造福全人类,而开放合作是科技进步的推动力。作为全球科技投入最大的两个国家,中美加强合作利在两国、功在天下,封闭排外只会“损人不利己”。美方应摒弃零和思维的执念,放下动辄挥舞的大棒,走上合作共赢的正道。

新华社北京10月15日电

新华社评论员

『强制技术转让说』站不住脚

德国最大州选举为执政党“敲响警钟”



德国巴伐利亚州议会选举14日公布初步结果,长期在该州执政的基督教社会

联盟(基社盟)遭遇挫折,得票率降至35%左右,将失去在该州的政治主导地位。

分析人士认为,基社盟在巴伐利亚州的失势将累及其姊妹党,即德国总理默克尔领导的基督教民主联盟(基民盟)。两党应尽快重新审视过往政策得失,及时做出调整,避免两党组成的执政联盟再遭削弱。

遭遇重大挫折

基社盟自1946年进入巴伐利亚州议会后,绝大部分时间是该州第一大党。该党在德国政治光谱中本属中间党派,但从其近期的一系列政策来看,基社盟似乎有意“向右转”,甚至发出一些近似民粹的声音。有分析认为,基社盟领导层希望以这一姿态挤占选择党的生存空间。

不过从本次选举的结果来看,基社盟的努力并未取得效果,反而使不少原有支持者的选票流向主张接纳难民、倡导环保的绿党。德国智库贝塔斯曼基金会研究员克里斯蒂安·蒂尔曼认为,基社盟将选战重点放在移民议题上,却忽视了巴伐利亚州房价房租上涨、幼儿教育费用高企等民生议题,没有拿出切实的解决方案。

基社盟在联邦层面与默克尔所在的基民盟是姊妹党关系,基社盟只在巴伐利亚州进行政治活动,基民盟则在德国其他15个州活动,两者在联邦议会中共同组成议会党团,被称为联盟党。舆论认为,基社盟在巴伐利亚州失势,意味着联盟党在该州根基动摇,党团在联邦议会中的“底气”也随之降低。



▲10月14日,在德国慕尼黑,德国巴伐利亚州州长马库斯·泽德在选举初步结果公布后发表声明。新华社记者单宇琦摄

联盟内斗不断

通常情况下,德国媒体将联盟党作为一个整体与议会其他政党相提并论。不过,自今年3月德国新政府组阁完成后,德国媒体使用“联盟党”这一字眼的频次逐渐降低,原因是基社盟与基民盟声音并不一致,甚至常生内斗。

不少分析师认为,党团内斗是选民对基社盟与基民盟逐渐失去信任的重要原因之一。按照默克尔的说法,不少选民根本不知道两党在争什么,但争斗本身就不会让选民看好。

现阶段两党分歧主要集中在移民问题上。基社盟在相关议题上态度较为强硬,与基民盟的主张多有冲

突,两党几次吵到几近“白热化”的程度。

今年7月,基社盟主席、德国内政部长泽霍费尔要求遣返“二次移民”,即已在其他欧盟国家登记后来到的德国的移民。而默克尔坚持要求达成欧盟层面的宏观解决方案,不同意德国单方面行动。泽霍费尔曾一度威胁基社盟退出执政联盟,几乎导致政府垮台。

今年8月,德国东部城市爆发极右翼势力游行。默克尔决定撤换负责国内安全的联邦宪法保卫局局长汉斯·格奥尔格·马森,原因是马森对右翼势力表示同情引发争议。而泽霍费尔则力保马森,提议任命他为内政部国务秘书,相当于“升职加薪”。这场争吵使德国舆论哗然。

恐引连锁反应

此次巴伐利亚州议会选举在德国被普遍认为是日后联邦议院(议会下院)选举的风向标,选举结果会对各党士气和策略产生影响。

选前就有一些德国媒体分析称,基社盟如在选举中失利,默克尔的政治实力将被进一步削弱。有报道甚至说,从后续政治活动的日程表上看,本次选举或成为她提前结束第四个任期的“前奏”。

本月28日,德国还将迎来黑森州议会选举。选前民调显示,基民盟支持率仅为29%,较2013年选举的38.3%大幅下降。

今年12月,基民盟将召开党代会选举党主席。分析人士指出,无论默克尔是否继续当选党主席,接连的政治失利将导致党内质疑和反对她的人逐渐增多。德国电视一台以“风暴来临”为题报道说,人们都在寻找谁该为联盟党当下的不利处境负责,默克尔正承受压力。

(记者张远、任珂)新华社慕尼黑10月14日电

中国邮政储蓄银行 POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA

进步 与您同步

邮储银行《诗经》主题信用卡



24小时信用卡客户服务专线 40088-95580 详询中国邮政储蓄银行官网: www.psbc.com

股票代码: 1658.HK



扫一扫查看详情